他是个男子汉,他是个男子汉。 【同期】美国总统 唐纳德·特朗普 我超喜欢他,我觉得我们产生了不 错的化学反应

【同期】智利总统 米歇尔·巴切莱特 他胸怀远大的理想,知道想要去往 哪里,非常清楚中国需要什么。

【同期】法国总统 埃马纽埃尔·马克龙 总而言之,我认为他是当今世界最 伟大的领导人之一

【解说词】英国伦敦,圣保罗演员教 堂。一部跨越400年时空的剧目正在上 演。戏剧大师莎士比亚与汤显祖在这里 相遇相知。昆曲的虚拟夸张和莎剧的含 蓄内敛碰撞融合,交织出一场充满创意 的中西艺术对话。

【字幕】2015年10月21日 英国伦 敦 伦敦金融城市长晚宴

【同期】习近平

汤显祖与莎士比亚是同一个时代的 中英两国可以共同纪念这两位文学 巨匠,以此推动两国人民交流、加强相互

【解说词】增进相互了解,语言文学 是一把好的钥匙。访英期间,习近平专 门出席了全英孔子学院和孔子课堂年会 开幕式。英国大学生康可作为2015年 欧洲"汉语桥"比赛的冠军,在开幕式上 朗诵了一首习近平主席1990年7月15 日填的词。

【同期】复旦大学留学生 康可 《念奴娇·追思焦裕禄》:魂飞万里,盼 归来,此水此山此地。百姓谁不爱好官? 把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父 老生死系。暮雪朝霜,毋改英雄意气!

【字幕】2015年10月22日 英国伦敦 全英孔子学院和孔子课堂年会开幕式

【同期】习近平 他的普通话讲得非常好,比我们来

的很多中国人讲得都好,他的朗诵比我 朗诵得也好。

【同期】复旦大学留学生 康可

我觉得习主席他是非常地幽默,因 为他不仅是可以打动所有人的心里,让 大家都觉得很感动,都想听他说的话,但 是他也可以让大家笑起来,他不像一个 领导人,他就像一个普通的老百姓,和大 家一起接触。

【解说词】康可跟随父母在中国读中 学,当时因为老师布置的一篇作文开始了 解焦裕禄,康可仔细阅读了相关书籍。焦 裕禄带领兰考百姓治沙,带病工作到生命 最后一刻的故事,让康可深受感动。

【同期】复旦大学留学生 康可

一句一句地去理解习主席这首诗词 的意思,就是看到他和焦裕禄一心是为 了老百姓。我觉得习主席在理解焦裕禄 精神上面,是想把焦裕禄精神带到现代, 然后利用这个焦裕禄的精神,也让老百 姓过上好日子,也就是我们所说的这个 中国梦。

【解说词】走得再远,也记得来时的 路。心系百姓是习近平未曾忘记的初心。 【字幕】2013年3月19日 中国北京

人民大会堂 金砖国家媒体联合采访 【同期】习近平

我最大的爱好就是读书,读书已经 成为自己的一种生活方式。读各类书, 我想这是一个终身的爱好。

【解说词】首次出访俄罗斯的时候 在与汉学家座谈中,习近平顺口说出了 十几位著名俄罗斯作家的名字,并回忆 说,影响他很深的是车尔尼雪夫斯基的

【字幕】2013年3月23日 俄罗斯莫 斯科 汉学家、媒体代表座谈会

【同期】习近平

我记得受影响很深的还是车尔尼雪 夫斯基的《怎么办》。因为那会儿我在农 村插队,看到里面那个革命家苦行僧式 的生活,睡钉板,我们在这里也要学这一 套。下雨天都得出去淋雨,冬天到雪地 里去摸爬滚打。

【解说词】饮水不忘挖井人。在俄罗 斯纪念卫国战争胜利70周年庆典期间, 习近平为曾经在华参加抗日战争的俄罗 斯老战士颁奖。一名俄罗斯老兵紧紧握 住习近平的手,轻轻吻了一下。习近平 也紧紧握住他的手,深情地望着他。

【字幕】2015年5月8日 俄罗斯莫斯 科 为在华参加抗日战争的俄罗斯老战 士颁发纪念奖章

【同期】习近平 我过去,您别站起来了。

【解说词】当习近平看到90岁高龄 的老兵谢尔盖耶夫腿脚不便,马上快步 走向前去为他颁奖。

【同期】俄罗斯老兵

谢谢您,主席同志,感谢您对我们的

关照 【解说词】习近平心中惦念的不仅仅 是这些为援华作出贡献的老兵,还有相 识多年的老朋友。在遥远的澳大利亚塔 斯马尼亚州,习近平珍藏着一份历经13 个春秋的夙愿。2001年,当时的塔州州 长培根到访福建,并盛情邀请他到塔州 走一走、看一看。十三年后的2014年, 习近平履行了自己的承诺,在对澳大利 亚进行国事访问期间,特地前往塔斯马

尼亚看望已故州长培根的家人。 【字幕】2014年11月18日 澳大利亚 塔斯马尼亚州 看望已故塔斯马尼亚州 前州长培根的家人

## 【同期】习近平

当时的情景历历在目。当年他也向 我发出了邀请,希望我来访问。

【同期】澳大利亚已故前州长夫人

哈妮·培根 他(培根)曾经非常期待你访问塔斯 马尼亚州。

## 大型政论专题片《大国外交》解说词(第六集)

【同期】习近平

所以我此次来这里,我觉得也是了 却了一个心愿,对一个友人的心愿。

【解说词】几张照片,相纸发黄,印记 已淡。习近平和培根家人一起细细翻 看,沉浸在十几年前的回忆之中。这样 温馨的画面,一年以后在钓鱼台又一次 出现。这次与习近平见面的是30多年 前访美时的房东德沃切克夫妇一家。

【字幕】2015年4月8日 中国北京 钓鱼台 接见德沃切克一家

【同期】习近平

当时吃完早餐,你要带着女儿去上 班和上学,我们说到门口照一张相。

【同期】美国艾奥瓦州马斯卡廷市市

民 汤姆·德沃切克 我们搬家到了佛罗里达州,遗失了

很多老照片。 【同期】美国艾奥瓦州马斯卡廷市市

民 埃莉诺·德沃切克 其实没有必要送我们礼物。您与我

们相处的时间和这种友情已经足够了。 【同期】美国艾奥瓦州马斯卡廷市市

民 埃莉诺·德沃切克 我们准备的也是一些照片做礼物。

【同期】习近平

30年的友谊,你看看。 【同期】外交部部长助理 秦刚

国之交在于民相亲,从习主席的身 上体现了我们中华民族这种重情义。这 一点并不因为他当了国家主席而改变, 他愿意同世界各国的、普通的各界百姓 交朋友,并且善于同他们沟通交流。

【解说词】用岁月把友情酿成香醇的 美酒。这份浓浓的人情味,不仅让世界 感受中国外交的温度,也让外国百姓把 对中国的喜爱真正放进心底。

【解说词】2014年8月,津巴布韦总 统穆加贝访华。习近平搀扶着90多岁 高龄的穆加贝走下观礼台,开始阅兵。 穆加贝,曾被西方誉为民主典范的非洲 领导人,后因收回当年殖民者掠夺的土 地而受到西方的种种孤立和制裁。习近 平以最高规格的礼遇接待了这名中国人 民的老朋友。

【画外音】外交部部长助理 秦刚

习主席有意地来放慢脚步等他,这 也体现了习主席对穆加贝总统的尊重, 对长者的尊重。

【解说词】小范围会谈期间,年事已 高的穆加贝始终闭着眼睛,回忆他和中 国历届领导人的交往。原定半个小时的 会谈延长到了1个多小时。

【同期】时任外交部非洲司司长 林

我们习近平主席视线一刻、一分钟 都没有离开穆加贝总统。很专注地倾听 一个老人,一个老朋友,一个非洲元首级 的领袖,诉说他的故事、他的期盼。

【字幕】2014年8月25日 中国北京 人民大会堂 会见津巴布韦总统穆加贝 【同期】习近平

中津传统友谊是在我们并启反帝、反 殖、反霸的辉煌岁月中凝结而成的,体现 出双方共同遵循的独立自主、相互尊重、 反对外来干涉的对外关系的基本原则。

【解说词】从小范围会谈到大范围会 晤,再到欢迎晚宴,原定两个半小时的活 动延长到5个多小时。习近平始终耐心 陪同着穆加贝。按照外交礼仪,晚宴即 将结束时,通常由礼宾官加以提示。

【同期】外交部部长助理 秦刚 由于穆加贝总统上了年纪,他吃饭 也比较慢,习主席专门吩咐身边的礼宾 官说不要催,让他慢慢吃,我们大家都

等他。 【解说词】一年以后,习近平应穆加 贝的邀请访问津巴布韦。穆加贝亲自携

夫人和政府官员到机场迎接。 【同期】时任外交部非洲司司长 林

松添 手拉手拉着。我觉得这种信号是清 晰的,而且是应该能打动人心的,这个就

是真、实、亲、诚。 【解说词】访问圆满结束后,穆加贝 又一次和习近平手拉手,亲自到机场为 他送行。几天后,习近平在中非合作论 坛约翰内斯堡峰会上,宣布了互利共赢

的中非"十大合作计划" 【同期】津巴布韦总统 罗伯特·加布 里埃尔·穆加贝

让我们为他鼓掌,鼓掌。他是个男 子汉,他是个男子汉。他代表一个曾经 贫穷的国家,一个从未殖民他国的国 家。但是他现在就在这里,他正在做我 们曾经期待殖民者做的事。如果当年的 殖民者有耳朵,请他们也听听。我们会 说,他是上帝派来的人。愿上帝保佑中 国和她的人民。

【解说词】习近平以心相交、高效务 实的外交风格为中国赢得了整个非洲, 也交到了更多朋友。

【同期】时任外交部非洲司司长 林

国家的地区问题站起来发表政府声明、 声援,我看在中非关系史上,在非洲的外 交史上也是没有的。

【解说词】伴随习近平的出访足迹, 人们更多地看到他富有人情味的"友情 外交"。2016年3月,捷克布拉格拉尼庄

园。这是捷克总统泽曼第一次在自己的 官邸接待外国元首,显示出他和习近平 之间的意气相投和特殊情谊。

【字幕】2016年3月28日 捷克布拉 格 拉尼庄园 同捷克总统泽曼庄园会晤 【同期】捷克总统 米洛什·泽曼

这是一个感情上的礼物。因为我们 了解到您的父亲曾经送您一双捷克鞋, 所以我们准备了三双。 【同期】习近平

当时小的时候能够穿上你们的鞋感 觉到很神气的。

【同期】习近平

这种椅子是我们明代的样式。这个 线条非常简单明快,还有垫子。

【同期】捷克总统 米洛什·泽曼 感谢。非常漂亮的椅子,我将来肯 定会天天用。

【解说词】从漫步庄园到参观图书 馆,70多岁的捷克总统泽曼始终陪伴在 习近平左右。两人之间的谈话,更像老

朋友之间的交流。 【字幕】2013年9月8日 哈萨克斯坦 麦迪奥自然公园 同哈萨克斯坦总统纳 扎尔巴耶夫话别

【同期】哈萨克斯坦总统 纳扎尔巴 耶夫

祝您一路平安,谢谢您。

【同期】习近平

你也保重,这两天也好好休息一下, 我们彼此还要见面。

【解说词】每次出访,习近平赠送给 外国领导人的国礼都让人感受到他的细 致和体贴。

【字幕】2013年3月25日 南非比勒 陀利亚 同南非总统祖马会晤

【同期】习近平

按中国的风俗,每个人都有属相。 您属马,所以我们就画了一幅骏马图。 预示着您的事业和国家的事业像千里马 一样地奔腾

【解说词】祖马送给习近平的礼物是 个黑色沙发。在非洲,这样的礼物只 会赠送给最尊贵的人。

【同期】南非总统 雅各布·祖马 这个沙发在某种程度上也显示了友 谊,因为只有朋友间才会坐下来促膝交谈。 【同期】习近平

累的时候就坐在这张椅子上面。

【解说词】礼物是外交礼仪的一部 分,更是情感的传递。而在生日期间送 出的礼物和祝福,更能拉近心与心之间 的距离。2013年4月7日,博鳌亚洲论坛 年会开幕式当天,参加会议的芬兰总统 尼尼斯托的夫人收到一个惊喜,习近平 和彭丽媛夫妇送出的生日蛋糕。

【同期】芬兰总统 绍利·尼尼斯托 突然送进一个大蛋糕。紧接着音乐响 起来了。在场的各国领导人一起唱起了 "祝你生日快乐"。我终身难忘。这是主席 夫妇给予我们的一份非常美好的礼遇。

【解说词】朋友越走越亲,关系越聊 斤。习近平的"友情外交"推进国际 关系,积累友善民意,日益成为中国外 交的一道靓丽风景,不断提升中国的软 实力和全球影响力。英国《每日电讯》将 习近平在外交上的多种创新评价为"习 式外交"。这不再是以往正襟危坐下的 严肃交谈,休闲式的活动显得灵活主动, 刚柔并济,有时候甚至出其不意,让人们 从中感受到了习近平的"自信""睿智"和

【解说词】有"中美洲瑞士"之称的哥 斯达黎加,曾经被评为全球幸福指数最 高的国家之一。82岁的马尔科·萨莫拉 是当地一个小型咖啡种植园的农场主。 2013年6月,萨莫拉一家迎来了一位远 道而来的特殊客人。

【字幕】2013年6月3日 哥斯达黎加 埃雷迪亚省 走访圣多明哥小镇农户

【同期】习近平

很高兴来看你们。

【同期】习近平

什么时候成熟? 大概还有多久要成熟? 【同期】马尔科·萨莫拉

5到6个月。11月到12月是我们收 获咖啡的季节。

【同期】习近平

咖啡的市场价格好不好? 【同期】马尔科·萨莫拉

现在不太好。价格有点下跌。 【解说词】从客厅到卧室,再到厨房, 萨莫拉向习近平详细介绍了自家三代 12口人的生活情况。随后,习近平和萨

莫拉一家人围坐在院中的小木屋里,边 喝咖啡边唠起家常。 【字幕】2013年6月3日 哥斯达黎加 埃雷迪亚省 走访圣多明哥小镇农户

【同期】习近平 来这里就有这么一个期望,看一看 我们人民的生活。我也是来自于基层, 我做了7年的农民。然后做村长,做县 长,做市长,做省长。可以说我和普通群

小中国贫富差距作出的不懈努力。

【字幕】2013年6月3日 哥斯达黎加 埃雷迪亚省 走访圣多明哥小镇农户 【同期】习近平

村、工厂,去和普通的群众见面,去了解

我们要有很多的时间,到中国的农

他们的喜怒哀乐、冷暖安危。但是我们 现在还有很多的贫困人口。所以我们下 一步还要集中力量,把中国的贫困人口 的问题解决一下。这可能是以后我很重 要的一个任务。

【同期】咖啡种植园农场主之子 阿 尔贝托·萨莫拉

我认为这才是人民所期待的政府。 有时候人们能从新闻中看到国家领导人 真正关心的是什么,习主席不是一位只 待在办公室办公的主席,而是经常走访 工厂、学校、农村的主席,我们能看到他 真正关心的是什么,能看到他为了减贫 所做出的工作。

【同期】习近平

我们俩吃一块就行。

【解说词】这个细微的举动让人感觉 到,习近平夫妇就像一对普通的邻家夫妻。

【解说词】聊天的时候,萨莫拉年仅 五岁的小外孙女玛丽亚娜始终依偎着彭 丽媛。告别时,彭丽媛送给小外孙女一 只熊猫玩具。

【同期】咖啡种植园农场主外孙女 玛丽亚娜·萨莫拉·罗哈斯

她对我非常温柔。因此我觉得她像 我的妈妈。

【解说词】玛丽亚娜告诉我们,这是 她最珍爱的玩具。4年来,她每天晚上 要用自己小时候的被子细心地给小熊猫

盖好,陪它人睡。 【同期】咖啡种植园农场主外孙女

玛丽亚娜·萨莫拉·罗哈斯 我很喜欢它。因为有时候我睡不

着,只要一抓住它,我就能睡着了。 【解说词】当地有影响力的《民族报》 以《第一夫人用熊猫点亮孩子的笑脸》为 标题报道了彭丽媛和小女孩的故事。彭 丽媛的柔性外交在润物细无声中,彰显 了中国的软实力。2015年9月,随同习 近平主席出访美国期间,作为世界卫生 组织防治艾滋病亲善大使,彭丽媛在联 合国的讲台上讲述了她和艾滋孤儿高俊 的故事。无论国内国外,彭丽媛心中总 挂念着千千万万的孩子。在刚果,彭丽 媛抱起一名瘦小的艾滋孤儿,搂在怀里, 细心地托住孩子后背。带着母亲般的慈 爱和柔情,化身亲善的使者,彭丽媛把温 暖与力量带给世界各地的孩子们,也让 中国优雅温情、博爱包容的大国形象深

人人心。 【解说词】出访结束的时候,习近平 通常会主动和机场地勤人员——握手表 示感谢,并和大家合影留念。

【字幕】2014年7月18日 巴西空军 基地 向机场工作人员表达感谢 【同期】习近平

专机停到这儿得到这么好的保障,

【解说词】习近平这一句真诚的感谢 深深地感动了巴西空军基地的官兵。

【同期】巴西空军基地空军军官 主席先生,我们基地的所有官兵将 您评选为到过巴西空军基地的最和蔼可 亲的国家元首。

【同期】外交部翻译 孙宁

正式送别的官员告别之后,一定会 抽出时间专门转身,对着所有他贴身的 (对方)警卫去对他们表示感谢。这个是 常态,每一次访问都会有这样的场景。 实际上对于身边的这些中方的工作人 员,习主席也是特别地照顾,比如说我们 做翻译,坐在身后的是没有办法吃饭。 无论是习主席,或者是彭教授,有的时候 直接就会把他们桌上的面包,或者是甜 点直接就拿盘子就给我们,包括把他们 桌前的水,或者是咖啡,直接就递给我

们,说你们先垫一垫。 【解说词】习近平的亲民范儿和平民 情怀已经成为全球媒体的热议话题。他 和英超曼城俱乐部球星阿奎罗的自拍照 引来了不少网友点赞。在不少人看来, 习近平就像一位隔壁的长辈、串门的邻 居,平易近人,质朴可亲。透过他的一举 一动,人们更加了解中国,亲近中国,喜

欢中国。 【解说词】2014年2月春节期间,当 中国人阖家团圆庆祝节日的时候,习近 平专程前往俄罗斯索契出席冬奥会开幕 式,开创了"点穴式"外交。访问期间,他 接受了俄罗斯媒体采访。

【字幕】2014年2月7日 俄罗斯索 契 接受俄罗斯电视台专访

【同期】习近平

我对于足球、篮球、排球、网球都很 喜欢。作为国家领导人,我们已经以身 许国。工作肯定是一种超负荷的状态, 但是也要注意一张一弛,劳逸结合。比 如我本人现在还是抽出时间来游泳,一 天一千米。我和普京总统包括和美国奥 巴马总统都说起来共同的体会,磨刀不 误砍柴工,不花一点时间来进行体育运 动,我们到时候会崩溃。他们也都是很 会心地一笑。

【同期】习近平 我想可以引起他重视的、可以打动 他的是我的一个观点。我说叫作这个冰 雪运动不出山海关,关外也就是一亿人,

契 看望索契冬奥会中国体育代表团

如果能够把这个项目在关内推广,比如 说在北京、张家口举办,恐怕就会带动起 两三亿人。

【解说词】2014年8月15日,习近平 专程前往南京,出席即将举行的夏季青 年奥林匹克运动会开幕式。下飞机后他 没有休息,直奔训练场馆看望小运动员。

> 【同期】习近平 你多高啊?

【同期】焦海龙

我叫焦海龙,来自山东,两米零六。 【同期】习近平

我年轻的时候练过拳击。刚才看他 那个勾拳还是比较好,咱们国家运动员 用勾拳的不多,你看欧洲运动员的勾拳

还是很有威胁。直拳、摆拳还可以。 【字幕】2014年7月19日 阿根廷布 宜诺斯艾利斯 同时任布宜诺斯艾利斯 市市长马克里会晤

【同期】习近平

我是一名足球爱好者,但是我现在 对中国的足球有种紧迫感。它也不是 可以一蹴而就的事情,关键是要找出一 个符合中国国情的足球发展的路径,培

养好下一代,从娃娃抓起。 【解说词】在习近平的推动下,越来 越多的中国青少年开始在海外接受足球 培训。出访期间,他经常在百忙中抽出 时间看望在国外踢球的孩子们。在德 国,来自陕西省志丹县少年足球队的金 巧巧不仅向习主席赠送了自己球队的队 旗,还好奇地问习主席最看好中国的哪 支球队

【字幕】2014年3月29日 德国柏林 看望在德国训练的中国少年足球运动员

【同期】习近平 哪里的球队?

【同期】原陕西省志丹县少年足球队 运动员 金巧巧

中国的。 【同期】习近平 哎呀,这个我就不好说了。我看好 你们。我看好你们这一代。将来能够成

出现球星,出现国际球星,这是我的愿 望。寄希望于你们。 【同期】原陕西省志丹县少年足球队

为出色的足球运动员。最好在你们里边

运动员 金巧巧 见他的时候我就是特别不敢相信, 我感觉他应该高高在上,应该特别严肃 特别严厉。但是见到他之后跟他交流 完,我就感觉(他)是那种特别慈祥和蔼 的人,就像家里边爸爸那样的人,对你特

别亲那种感觉。 【解说词】足球不仅是习近平的个人 爱好,也蕴含着振兴国家的精神力量。 2017年6月,习近平在北京接见国际足 联主席因凡蒂诺,阐述了自己对足球文 化的理解:足球运动的真谛不仅在于竞 技,更在于增强人民体质,培养人们爱国 主义、集体主义、顽强拼搏的精神。他希 望积极向上的足球文化成为中国人民实 现中国梦的正能量

【解说词】2017年1月,习近平在瑞 士洛桑会见国际奥委会主席巴赫,再次 阐明办好冬奥会对中国具有重大而特殊 的意义。

【字幕】2017年1月18日 瑞士洛桑 奥林匹克博物馆 同奥委会主席巴赫会晤

【同期】习近平 我们的全民健身计划就是国民幸福 计划,我们还希望中国人活得更长一些, 并且健康地活着。所以我们现在有一个 全民健康计划,这和我们的合作都是密 切相关的。而这就和我们2020的全面 小康目标是吻合的。

【同期】国际奥委会主席 托马斯·巴赫 我们国际奥委会非常欣赏习主席所 倡议的把体育作为非常重要的一部分, 融入到中国人的生活中去,尤其是体育 融入教育中去。

【解说词】国外许多媒体评价习近平 的足球外交是一大创新。通过足球,人 与人、国与国之间的友谊建立起来。

【解说词】一位卓越的领导者,不仅 关注当下的发展,更加具有穿透未来的 眼光。习近平在很多国际场合深入浅出 地阐释中国传统文化中蕴含的协和万邦

【字幕】2014年3月28日 德国柏林 科尔伯基金会演讲 【同期】习近平

的理念。

中国需要和平就像人需要空气一 样,就像万物生长需要阳光一样,睦邻友 邦,天下大同,这样的理念世代相传。 【字幕】2015年9月22日 美国华盛

顿州西雅图市 华盛顿州政府和美国友

好团体联合欢迎宴会 【同期】习近平

中美友好,根基在民众,希望在青年。 【解说词】青年是国家的未来、世界 的希望。2015年9月,访美期间,习近平 在繁忙的外事活动中访问了位于塔科马

顿州塔科马市 参观林肯中学 【同期】习近平

的中国去北京,看一百年的中国去上 海。但是每一个城市,哪怕千年的、百年

的、几十年的,都有现代的一面,你们会 在中国看到一个绚丽多彩的社会图景。

【同期】林肯中学男学生

我想去了解中国的文化、民众和城

市。我也非常想去。

【同期】习近平 中国人非常好客,像对待你一样对 待所有外来的很多好朋友。

【解说词】为了让这所学校的孩子们 更多地了解中国,习近平不仅赠送给林 肯中学《唐诗》《宋词》等满满3个书架的 书籍,还有寓意深远的乒乓球器材。

【字幕】2015年9月23日 美国华盛 顿州塔科马市 参观林肯中学

【同期】习近平

这个乒乓球虽然小,比橄榄球要小 得多了,但是它对中美关系的意义是重 大的,当时叫作小球带动大球转。这个 大球指的是地球,因为当时的中美关系 从此进入了一个新的阶段,重新交往的 大门由小球给撞开了,所以我也希望我 们两国的青少年通过传承这样一种乒乓 外交的精神加强交流,增进友谊。欢迎 大家去中国走一走看一看,体验和感知 中国。在此,我愿邀请林肯中学100名

学生明年到中国去做客。 【解说词】一年以后,林肯中学的118 位师生应邀访问了福州、成都等地。这 些学生中有25人因家庭收入低,生平第 一次坐飞机。面对学生渴望在北京见到 习主席的愿望,正在出国访问的习近平, 特地给孩子们写了一封信。信中写道: "希望你们把在中国的见闻和感受告诉 身边的人,让更多美国民众认识和了解 中国。

【解说词】在习近平的倡议下,中 埃、中拉文化交流年等诸多文化年活动 相继举行,开启不同文明之间的交流对 话。2016年11月,在秘鲁利马APEC会 议期间,习近平出席了中拉文化交流年 闭幕式并参观"天涯若比邻——华夏瑰

【字幕】2016年11月21日 秘鲁利 马 参观"天涯若比邻——华夏瑰宝展"

号称是世界的第八大奇迹。直到现 在它的主陵墓,还没有挖掘,还保留在那 个状态。我的祖先还比较魁梧吧。

【同期】秘鲁国家考古人类学历史博 物馆馆长 伊万·盖齐·索利斯 习主席亲自与(秘鲁)总统一行参观 了华夏瑰宝展,展示了他深厚的文化底 蕴,对于我们这些从事博物馆工作的人

来说印象深刻。 【字幕】2015年9月22日 美国华盛 顿州西雅图市 华盛顿州政府和美国友

好团体联合欢迎宴会

【同期】习近平

【同期】习近平 海明威的《老人与海》对狂风暴雨、 巨浪小船、老人鲨鱼的描写给我留下了 深刻的印象,我第一次去古巴就专程到 海明威当年写《老人与海》的栈桥边去 体会。

合讲述自己读书的故事,不仅让人们感 受到他深厚的文化底蕴,也拉近了和当 地民众的距离。美国出版的《习近平时 代》一书这样评价:他总会以典雅蕴藉又

【解说词】出访时,习近平在不同场

高度概括的经典名句来传达思想 【字幕】2016年9月4日 中国杭州 同二十国集团领导人泛舟西湖

【同期】习近平

这个老城已经有一千多年的历史 了。一千多年前,这里也是一个国都。这 是中国的爱情之都。中国版的罗密欧与 朱丽叶就诞生在这里,梁山伯与祝英台。

介中华文化。尚和合、求大同的中华文 明,以更自信的面貌屹立东方。 【字幕】2013年3月30日 刚果布拉

杭州变成"会客厅",亲自向外国政要推

【解说词】G20峰会期间,习近平把

柴维尔 恩古瓦比大学中国馆揭牌仪式 【同期】习近平 国之交在于民相亲。人民直接交往 是加深国与国友谊最有效的方式。加强 文明对话和文化交流,不仅各美其美,而

且美人之美,美美与共。 【解说词】5年来,习近平的出访足迹 跨越万里,覆盖全球。不忘初心的使命 担当,重信守诺的风范品格,协和万邦的 价值信念,以民为本的仁爱情怀,兼济天 下的开放胸襟,自信包容的文化气度,天 下大同的理想追求——这是元首外交的 魅力,更塑造着中国特色大国外交的风

格与气质。 中国特色大国外交,致力于构建以 合作共赢为核心的新型国际关系。如

今,我们的"朋友圈"覆盖全球。 中国特色大国外交,奏响北京 APEC、杭州G20、"一带一路"国际合作 高峰论坛"三部曲",谱写促进全球治理 新乐章。

中国特色大国外交,为国家利益护 航,为民族福祉奔忙,为和平正义担当, 赢得国际社会广泛尊重。 中国特色大国外交,以"一带一路"

统领对外开放。两条纵贯东西、跨越南

北的弧线,连通中国与世界,更搭起通向

未来的桥梁。 登高望远天地阔,纵横捭阖自从 容。立时代之潮头、发思想之先声。一 系列外交新理念新思想新战略,为变革 的世界提供中国智慧,成为激荡寰宇的 时代强音;一系列外交新实践新创举,让 各国同声相应、同道相成,汇聚起和平发

在以习近平同志为核心的党中央的 坚强领导下,中国正前所未有地走近世 界舞台中心,中国梦与世界梦从未如此 相融相通。迈向复兴的中国将与世界携 手前行,为推进和平与发展事业、构建人

众都有着很天然的感情。 【解说词】访问期间,作为国家主席, 市的一所平民学校——林肯中学。 当我们南海面临压力,非洲有39个 【解说词】中国领导人的平民情怀打 习近平亲自担当起中国申办冬奥会的 【同期】林肯中学女学生 我喜欢去体验一些中国传统和现代 国家政府,没有任何犹豫地站起来声援 动人心。不少当地媒体把习近平誉为务 "形象大使",向国际奥委会主席巴赫介 绍中国申办2022年冬奥会的初衷。 我们。这在非洲国家发展史上,对一个 实的中国梦的缔造者,详细介绍他为缩 的地方,包括上海。 展的磅礴力量。 【字幕】2014年2月7日 俄罗斯索 【字幕】2015年9月23日 美国华盛

> 要看千年的中国去西安,看五百年 类命运共同体作出新的更大贡献!